

高质量发展正扬帆①

【开栏的话】

中央经济工作会议指出：中国特色社会主义进入了新时代，我国经济发展也进入了新时代，基本特征就是我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。推动高质量发展，是保持经济持续健康发展的必然要求，是适应我国社会主要矛盾变化和全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的必然要求，是遵循经济规律发展的必然要求。

2018年，将是中国经济扬帆驶向高质量发展的关键一年。中国经济主旋律是什么，宏观政策有何特征，供给侧结构性改革将推出哪些新举措，区域协调发展将怎样落实……从今天起，本报将推出《高质量发展正扬帆》系列报道，盘点过去，展望未来。

中国经济稳中有进全球点赞

本报记者 王俊岭

随着时针逐渐指向年度之交，“盘点2017、展望2018”成为了潮流。今年，全球各主要媒体、金融机构、国际组织轮番点赞中国经济表现，纷纷上调对中国经济增长的预期。事实上，全球对中国经济的信心与肯定，不仅源于中国经济自身所具备的巨大韧性和活力，更源于中国坚持稳中求进的工作总基调，实现了在保持经济合理健康增长的同时，各项改革积极稳妥推进。未来，中国经济将在稳中求进的政策护航下进一步稳中有进，从而为世界注入更多活力。

逆势增长贡献大

不久前，联合国发布的《2018年世界经济形势与展望》指出，2017年全球经济增长的1/3依靠中国，5年来中国对世界经济平均贡献率超过同期美国、欧元区和日本贡献的总和。

与此同时，世界银行、国际货币基金组织(IMF)、亚洲开发银行、高盛等国际机构也纷纷上调了对2017年中国经济最终增长的预期。世界银行中国首席经济学家李伟表示，中国政府采取了一系列稳中求进的政策措施，目的是在不明显影响增长的情况下减少宏观经济失衡并控制金融风险。2017年，中国在多条战线都取得了成功，促进了经济再平衡。IMF驻华首席代表席睿德认为，中国经济2017年的表现超出预期，展现出强大的增长韧性并呈现许多新的增长动力，而改革所带来的经济下行压力则应该被理解。

外界的点赞，还要归功于中国经济稳中有进这一最主要特征。而只有在重要改革取得实质性进展的同时，主要经济指标保持合理区间，才能实现“稳”和“进”的辩证统一。

举例来说，钢铁、煤炭、火电等传统产业的“去产能”以及金融与非金融类企业的“去杠杆”时，会产生较大的就业压力，这就对改革的力度、方式、节奏提出了很高要求。最新数据表明，2017年中国31个大城市城镇调查失业率基本稳定在5%左右，城镇新增就业人数超过1300万，占世界新增就业1/3左右，中国成为了世界人口就业率最高的国家。

转型升级良策多

在海尔智能工厂生产线上，每15秒就会诞生一台洗衣机，耗时仅为过去的一半，产品价值却比以前翻了2倍；中铁装备集团自主设计制造的超大直径泥水平衡盾构机集合了机械、电气、液压、传感、信息、力学研究等尖端技术的高精密工程机械，彻底打破了国外厂商的垄断；宏华集团研制的“极光”号极地钻机可在零下50度低温和12级以上强风环境下连续工作，成为中俄亚马尔液化天然气项目的重要组成部分……

“稳中求进的结果是稳中有进。其中，‘稳’是前提，‘进’是目的，‘稳’是为了更好地‘进’，‘进’是为了更高水平的‘稳’。面对国际金融危机后全球经济萧条，中国一方面重视确保自身经济发展与民生改善，另一方面也十分注重进行结构性改革、鼓励创新创业。如今，中国实现了经济中高速增长、重要改革持续深化、人民生活改善、信心不断增强的良性循环。”上海财经大学经济学院经济学系主任金煜在接受本报记者采访时说。

中国社科院学部委员余永定预计，2018年中国宏观经济政策有望保持连续性、稳定性，同时更加稳妥、更有节奏。其中，积极的财政政策取向不

变，稳健的货币政策要保持中性，结构性政策要发挥更大作用，社会政策要注重解决突出民生问题等，都将为供给侧结构性改革创造更为稳定的宏观环境。

合作共赢潜力大

尽管全球经济持续复苏回暖，国际贸易呈扩张态势，但未来世界经济不稳定、不确定性因素较多，回补基础仍然脆弱。在此背景下，中国经济持续保持稳中有进无疑为全球带来了更多希望。

澳大利亚悉尼大学商学院教授汉斯·亨得利克认为，中国是全球经济增长的主要贡献者，活跃的经济活动为全球创造了大量财富。中国未来的繁荣与中国经济和世界经济的融合密不可分。德国西门子子公司首席执行官乔·克泽尔说，中国正在推行的供给侧结构性改革给经济增长提供了新动力，也让西门子等企业在自动化、人工智能等高端制造领域看到巨大机遇。

与此同时，中国积极稳妥对外开放、主动发起“一带一路”倡议，也获得了很多海外工商界人士的高度认可。大家普遍的感受是，稳中有进的中国经济正在为世界各国提供更广阔的市场、更充足的资本、更丰富的产品与更宝贵的合作机会。

“一方面，全球经济虽然初显回暖，但‘以邻为壑’思维依然流行；另一方面，中国与世界经济融合程度不断加深，自身对外开放坚定而有序。因此，中国经济稳中有进将有助于优化全球产业结构，进而对世界经济起到很好的促进作用。”金煜说，未来，中国要进一步练好稳中求进内功，加强金融监管能力，深化财税体制改革，让世界感受到更多稳中求进的力量。



冬早蔬菜助增收

数九隆冬，正是全国“南菜北运”试点区域昌宁的冬早蔬菜上市旺季，菜农忙碌着采摘辣椒、苦瓜、无筋豆、西红柿等无公害蔬菜，装车后直供北京、杭州、武汉等城市。昌宁是云南重要的冬季蔬菜基地之一，每年种植冬早蔬菜近10万亩，产量达16万余吨，产值超过5亿元，有效带动当地各族群众增收。图为昌宁县湾甸傣族乡上甸社区祥和自然村，当地的傣族、彝族群众在无公害蔬菜生产基地里采摘辣椒。 李竟春 戴宇吉摄（人民视觉）



打糍粑 过冬至

12月22日，在广西贺州市八步区步头镇瑶族山村黄石村，瑶族群众在打糍粑过冬至。 廖祖平摄（人民视觉）

前11月 国企利润持续较快增长

本报北京12月22日电（记者吴秋余）财政部公布的数据显示，今年1-11月，全国国有及国有控股企业（简称国有企业）经济运行态势良好、稳中有进，国有企业收入和利润持续较快增长，利润增幅高于收入9个百分点。其中，钢铁、有色、煤炭、石油石化等行业利润同比增幅较大，电力等行业利润同比降幅较大。

1-11月，国有企业营业总收入467397.6亿元，同比增长14.5%，利润总额26008.1亿元，同比增长23.5%。截至11月末，国有企业资产总额1518300.3亿元，同比增长11.1%。

感受科技魅力

近日，山东省滨州市无棣县水湾镇中心小学的校园科技馆投入使用，学生在老师的带领下体验科普项目，通过看、听、摸等互动环节，切实感受科技魅力。图为一名学生在体验益智科技展品“摆锤”。

刘玉和摄
(新华社发)



围场在京展示生态文明建设成果

本报北京12月22日电（记者聂传清）由河北省承德市围场满族蒙古族自治县委、县人民政府主办的“中国承德·木兰围场生态文明建设成果展暨绿色经济发展研讨会”，22日在北京国家会议中心举行。

木兰围场位于河北省东北部，历史上是著名的皇家猎苑。会议以“绿水青山、大美围场——‘塞罕坝精神’的发源地”为主题，从“皇家猎苑千里松林、退化荒丘万景之殇、牢记使命绿色发展、生态优先晋位赶超、不忘初心继续前行”五部分，展示木兰围场的历史文化、生态成果、生态产业发展现状及今后发展目标。

围场县委常委、农工委书记李立全表示，作为“塞罕坝精神”的发源地，围场县大力加强生态建设，强化环境保护，建设绿色围场。目前，全县有林面积达到784.2万亩，森林覆盖率达58.8%，分别占河北省的10.6%和承德市的23.5%。

研讨会上，围场县委、县政府有关负责人就全县生态产业发展，旅游康养、食品医药、清洁能源、信息物流四大产业发展成果及优势，生态经济产业招商引资政策等方面进行了推介。会后，围场县15家企业展出了公司生产的绿色生态产品，并分成林业、农业、环保、旅游四大板块与北京知名企业进行了洽谈对接。

运用小尺度干预，保留居住痕迹”的维度，对院落进行改造升级。

古建专家马炳坚表示，与过去相比，现在的改造更多地研究建筑原本的样子是什么，不再是一说修复老建筑，就是统一的朱漆大门。传统文化正在回归。

北京市建筑设计研究院有限公司认为，只有通过集群设计、风貌管控等方式，才能让传统院落、街区重获新生。这些改造的成果除了由公众参观感受外，也通过央视《京城创想》之《合院重生》、《城市客厅》的播出向观众展示。

北京西打磨厂街化身文创街区

本报电（瑞安）不见了私搭乱建与杂乱无章、密密麻麻的架空线网，取而代之的是充满老北京生活气息的葡萄藤与爬墙虎；原址恢复的会馆、国际顶级设计师设计的充满现代感的院落与居民生活无缝衔接……前不久，历经两年整治的西打磨厂街化身文创街区焕上新面貌。

近年来，北京市针对传统街区、院落的改造整治工作成果丰硕，许多老街区经过改造后，不仅保留了传统，同时更美观时尚，提高生活品质。其中部分院落改造采取建筑师“一对一”设计，突出传统和生活味儿，褪去“商业味儿”。在四合院的改造过程中，他们从“挽救院落老物件，留住珍贵时光印记；解决合院生活难题，还居民生活尊严；区分院落公私空间，重塑院落新秩序；

李文博士曾在美国知名企业工作10多年，深入耕耘燃料电池、锂离子电池、储氢材料等新能源领域，先后主持完成30多项高端科研项目，其中3项为世界首创，并获得28项美国专利授权。2014年回国后，李文来到浙江省湖州市天能集团担任首席科学家。“当初一直希望能回国发展，我认为中国的新能源产业发展迅速，更具优势。到天能集团后，公司专门组建了一个团队，建立了实验室，兑现了当初决定吸纳人才时提出的承诺。可以说是双赢，企业实现了转型，我也获得了‘国家千人计划’荣誉。”李文说。

像李文这样的高层次人才在湖州市已产生了集群效应。作为引才工程的“领头雁”，湖州“南太湖精英计划”向全球发出高端人才“征集令”，已遴选资助领军型创新创业团队和领军人才项目790个，带动引进高层次人才8204人，引进国家“千人计划”人才117名，省“千人计划”人才153名，其中自主培育入选国家“千人计划”38人、省“千人计划”113人、浙江省领军型创新创业团队5个，国家、省“千人计划”专家入选总量位居浙江省前列，为湖州的赶超发展增添了新的动力和活力。

“从2008年的南太湖精英计划1.0版，到2013年的2.0版，湖州的引才体系更加健全、引才政策更加优惠、人才地位更加突出。”湖州市委书记陈伟俊表示，将始终坚持人才强市战略不动摇，把人才作为推动湖州发展的中流砥柱、摆到至高无上的位置。在已经制定实施创新驱动12条、人才新政24条政策的基础上，下一步还将制定出台力度更大的扶持众创空间发展的具体政策，为人才创新创业提供更大支持。

如今，“回到故乡去”“走，到湖州去”成为新的风尚，湖州正成为众多“高精尖”人才竞相创新创业的沃土。

中国科学院杨学明院士是湖州德清人，回报家乡一直是他多年的心愿。今年上半年，由他领军的浙江德扬精密仪器有限公司落户于湖州莫干山高新区“千人计划”产业园，成功入选“南太湖精英计划”A+类项目。杨院士入选后表示，将更好地服务家乡发展，实现国内可调谐激光器产业零的突破。

为了打造湖州成为人才的聚集地，湖州市实施“服务绿卡”，开设外籍人才“一站式”办事窗口，政府购买服务为企业定制“1+N”服务包，实行“123”人才服务日制度，开通高层次人才服务网站，“线上+线下”打通人才服务“最后一公里”。2016年11月，湖州市出台“人才新政24条”政策，从人才管理、引进培养、评价激励、人才流动、服务保障等关键环节着手，破除制约人才发展的体制机制障碍和政策藩篱。

靠人才政策释放的“黄金效应”，安吉云界生物科技有限公司在2015年产值近乎为零的情况下，2016年总产值一举突破2000万元，还打破了日本企业一直牢牢占据的技术壁垒。“回家乡创业，是更正确的选择。”公司负责人、国家“千人计划”专家斯康说，在项目落地过程中，政府部门全程参与，手把手指导，使企业能够快速生存和发展。

越来越多人才也把湖州当作自己的“第二故乡”。国家“千人计划”专家、湖州佳格电子股份有限公司总经理齐洋不仅把企业安在了湖州，更把全家也带到了湖州，全心全意留湖创业。得益于良好的创业环境和过硬的扶持政策，佳格电子快速发展，成功登陆“新三板”，成为湖州10家登陆“新三板”的“南太湖精英计划”企业之一。

“2008年以来，湖州市在浙江省率先启动实施高层次人才引进计划——‘南太湖精英计划’，大力引进带项目、带技术、带资金、带团队，具有自主创新能力的创新创业领军人才和团队。”湖州市委常委、组织部长干武东介绍，截至目前，“南太湖精英计划”人才直接创办企业达到280家，目前已经有10家企业在“新三板”挂牌。人才产品累计获得专利授权762项，其中发明专利176项，入选省级新产品248项，91个产品填补了国内空白，有力地助推了湖州市的创新发展。

湖州以创新热土成就人才乐土

谢尚国 李华